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Популяризация традиций коренных народов Сибири в музее г. Северска.
 
Музей закрытого  г. Северска открылся  в 1987г., насчитывает чуть более десятка  научных сотрудников, среди которых 3 кандидата исторических наук, и располагает в основном новыми сборами коллекций по археологии, этнографии и истории города. Сотрудники музея  активно работают по популяризации своих материалов по археологии и этнографии народов Сибири. В 2001г.  была открыта  постоянная историко-краеведческая экспозиция «По реке времени», которая обновляется и успешно работает до сих пор, знакомя посетителей, главным образом учащихся школ города,  с материалами по археологии со времен палеолита – древнекаменного века, по этнографии русских сибиряков и коренных народов Сибири и истории родного края. 

Город Северск был построен с 1949 г. на месте старожильческих селений Иглаково и Белобородово, которые возникли здесь вскоре после основания Томска. Поэтому в экспозиции отведена большая площадь, посвященная хозяйству, жилищу и быту русских старожилов Сибири. Со временем к этой части этнографической экспозиции был дополнен комплекс, посвященный коренным народам Сибири – хантам, эвенкам, селькупам, поскольку необходимо было донести информацию по истории Сибири, по быту коренных народов до прихода русских и их современном положении. Этот комплекс состоит из большого макета чума, как символа коренных народов, с традиционным внутренним интерьером и нескольких витрин с экспонатами, привезенными из Ханты-Мансийска и Салехарда этнографом, доктором исторических наук Н.В. Лукиной в 1990-е  гг., а также из сборов среди горожан и в этнографических экспедициях. 
В 2017 г. экспозиция по этнографии коренных народов Сибири была дополнена материалами по этнографии томских татар, собранных в этнографической экспедиции сотрудниками музея (Бардиной П.Е., Слободниковой С.Г. и Костиной Н.А.) среди жителей д. Эушта, Черная Речка, Моряковка и в г. Северске. Эти материалы особенно важны для краеведческой работы, поскольку и город Томск, и русские пригородные селения, и г. Северск возникли на землях томских татар, от имени которых князь Тоян призвал русских построить крепость на его земле для защиты его народа от набегов кочевников. Кроме того, татарское население в Томской области по переписи 2010 г. занимает по численности второе место после русских. Среди татарского населения не все являются потомками князя Тояна и других местных князей, но они тоже уже давно прижились на томской земле. По материалам экспедиции и литературным источникам разрабатываются  лекции для занятий со школьниками по культурно-образовательным музейным программам. 
Экскурсии, лекции, игровые занятия для школьных и дошкольных образовательных учреждений города, а также для взрослого населения и гостей города регулярно проводятся на базе экспозиции «По реке времени». Занятия для организованных групп проводятся по культурно-образовательным программам с разнообразной тематикой: от археологии до истории земли Томской, экологии и этнографии. Для школьников в музее предлагаются программы: «Мир народной культуры», «Томск. 4 века истории», «Из истории экспоната», «Пир на весь мир», «Обряды и верования предков», «Из истории привычных вещей», «Литературное наследие Сибири», «Священные животные народов Сибири», а также лекции по истории города и территории, на которой он возник.  В каждую из программ входит 7 – 8 занятий, объединенных общей темой. На занятиях  важное место занимают рассказы о быте и культуре, народных традициях русских сибиряков и народов Сибири, о традиционных праздниках и обрядах годового цикла. 

В рамках программы «Литературное наследие Сибири» представлены лекции  «В гостях у хантов», «Сибирская земля в географических названиях», «Походы Ермака – легенды, летописи, сказания» и др. На занятиях дети знакомятся с древними традициями сибирских народов, живущих в согласии с миром природы в суровых условиях севера, с их образом жизни, жилищем, одеждой и хозяйственными занятиями – оленеводством, охотой, рыболовством. 

Лекции по музейной эколого-этнографической программе «Священные животные  народов Сибири» знакомят с древним мировоззрением коренных народов Сибири, с экологическими представлениями об окружающем  мире, о месте человека и животных в этом мире. Дети знакомятся с изображением животных у древних людей по археологическим материалам, узнают много нового о лесных и водоплавающих птицах, о лосе, олене, бобре, медведе и даже таком знакомом животном как конь. Например, на лекциях «Медвежий праздник у народов Сибири» дети знакомятся с образом жизни медведя – самого крупного хищного животного лесной зоны, узнают о древних традициях сибирских народов, выраженных в орнаменте, изображениях и обрядах медвежьего праздника. А также узнают много интересного о древних традициях, сказках  и легендах, связанных с медведем. 
На занятиях используются экспонаты из хантыйской коллекции музея: платье, рубаха, бисерные женские украшения, плетеный пояс, куклы в национальной одежде, игольница, сумочки, кисет, модели одежды – малицы и меховой обуви, охотничьи манки, бирка для счета песен на медвежьем празднике, копье – пальма, медвежий коготь, маски из бересты, платок, бусы и коробка из бересты для «угощения» медведя. Используются также иллюстративные материалы – рисунки, фотографии, видеоряд со слайдами.
Таким образом, сравнительно небольшие этнографические коллекции музея г. Северска активно «работают» не только на постоянной экспозиции, но и на временных выставках и на лекциях, помогая знакомить, в основном молодых посетителей, с народными традициями далеких и близких предков.
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