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Целостное понимание

Философии Космической Реальности 

как основа Культуры
Великие Подвижники и Учителя человечества Родиной своей мыслили Мир Высший, Огненный – Мир высоковибрационных состояний материи, откуда  человек постоянно получает новые жизненные импульсы в виде идей и образов для совершенствования себя и Космоса. Эти импульсы есть творческая сила Любви, несущая в себе знания и энергию для создания человеком Новой Красоты в пространстве Культуры. Космический удел человека – «выражение уловленных сознанием энергий в формы»
. Человек, принимающий в сердце эту Любовь Космическую, осмысливающий её и претворяющий в действии, богатство души своей, то есть свет мудрости, увеличивает. В этом – высокое назначение человека, ибо «Высшие и Дальние Миры обязаны своим разрежением и утончением и улучшением условий планетных человечествам, на них обитающим»
. Таким образом, только высшими энергиями сознания может быть богат человек и связан через них с Родиной духа – Огненным Миром – питающей человеческое творчество преображения родины земной.

На каждом эволюционном витке развития сознания человечества ему посылается соответствующий энергетический импульс в определенной форме. В XX веке через Елену Ивановну Рерих Махатмами Востока было дано новое энергетическое мировоззрение – Живая Этика, которую Людмила Васильевна Шапошникова определила как Философию Космической Реальности и ввела в научное пространство. Живая Этика – путь, ведущий человечество на следующую энергетическую ступень эволюции. Чтобы это будущее осуществилось, прежде всего, в сознании человека, необходимо иметь прочную космогоническую информационную основу и понимание того, как применять идеи Живой Этики в настоящем. Поэтому в сферу Философии Космической Реальности необходимо также включить, в первую очередь, труды Е.П. Блаватской, Франчиа Ла Дью, Б.Н. Абрамова и Л.В. Шапошниковой. Можно сказать, что это целостное единство метазнаний, наряду с «Письмами Махатм», письмами Е.И. Рерих как комментариями к Живой Этике и космогоническим трудам Е.П. Блаватской, статьями Н.К. Рериха, глубинно и системно понятое, составляет основу расширения сознания человека и созидания сферы Красоты на планете – Культуры.

Полный цикл развития Вселенной содержит в себе две основные стадии. Первая стадия представляет собой дугу дифференциации, или построения иерархической структуры Миров различных уровней вибрации материи. В восточной философии эта стадия именуется нисхождением духа в материю и заключает в себе творческое строительство Космоса, венцом которого является человек разумный. Вторая стадия есть интеграция энергий, или восхождение материи к духу, важнейшую роль в которой играет человек, расширяющий и утончающий свое сознание.

Труды Е.П. Блаватской и Франчиа Ла Дью объясняют прошлое нашей Вселенной – историю её образования и развития до настоящего времени. В этой истории сокрыты причины процессов, происходящих сейчас на Земле, без осознания которых сложно правильно понять концепцию Живой Этики, оценить настоящее состояние сознания человечества и выстроить стратегический творческий путь нашего усовершенствования. «Знание Истории развития Мысли человека является основою для новых нахождений во всех областях науки и утверждения правильного направления эволюции»
. 

Земной человек – результат огненного творчества Космической Эволюции. Человеку отведена важная роль во Вселенной. «Ибо человек есть трансформатор Высших энергий для Земли, Землю и окружающее питающих. Велико назначение человека. <...> Высшие и Дальние Миры обязаны своим разрежением и утончением и улучшением условий планетных человечествам, на них обитающим»
. Живая Этика дает знание пути развития духа как энергии сознания человека во взаимосвязи с развитием Космоса. Она говорит о том, каким должен стать человек, чтобы будущее нашей планеты состоялось. Записи Б.Н. Абрамова – Грани Агни Йоги – есть результат применения знаний Живой Этики в жизни под руководством Учителя. Записи являются уникальным зафиксированным свидетельством пути преображения внутреннего человека в настоящем. Труды Л.В. Шапошниковой продолжают эволюционную линию проникновения в жизнь высокого Знания Живой Этики через введение Учения в современное научное пространство.

Если рассмотреть знак триединства с трактовкой «прошлое, настоящее и будущее в круге Вечности», то труды Е.П. Блаватской («Тайная Доктрина») и Франчиа Ла Дью («Учение Храма») есть круг прошлого, Живая Этика – круг будущего, Грани Агни Йоги и работы Л.В. Шапошниковой – круг настоящего. Три обозначеннных круга заключены, символически, в Кольце Абсолютной Истины. И только целостный подход к изучению этих трудов в их взаимосвязи друг с другом позволит глубоко, правильно и вовремя понять Живую Этику и Будущее, в которое она нас направляет. Такой подход также реализует синтез методов познания «от частного к общему» и «от общего к частному», необходимый для дальнейшего качественного развития всех научных областей. Как предупреждала Е.П. Блаватская: «... давайте же изучим человека, но, если хоть на миг мы отделим его от Вселенского Целого или же рассмотрим его изолированно, только с одной стороны, в отрыве от «Небесного Человека» – Вселенной, …, мы либо кончим черной магией, либо потерпим бесславное поражение»
.

Елена Ивановна Рерих высоко оценивала подвиг Е.П.Блаватской. В 1940 году она писала: «Несомненно, Е.П.Блаватская, именно тысячелетия работала с Силами Света и всегда находилась под Их Лучом, и именно, она должна была принести «Тайную Доктрину» и дать новый сдвиг сознания человечества»
. Важно отметить, что Елена Ивановна является переводчиком «Тайной Доктрины» Е.П. Блаватской и инициатором перевода «Учения Храма» Франчиа Ла Дью, которым занималась её сотрудница Е.П. Инге. Е.И. Рерих подтверждала сотрудничество Махатмы Востока с Б.Н. Абрамовым, записавшим Грани Агни Йоги как огненный опыт преображения своего сознания. Таким образом, не случайно эти три информационных потока один за другим были осуществлены в пространстве планеты для целостного восприятия Древней Истины и явились как подготовкой к глубокому пониманию Живой Этики (Блаватская, Франчиа Ла Дью), так и помощью в её применении (Абрамов).

Во всех трудах Философии Космической Реальности ведущая роль в процессе преображения человеческого сознания отводится науке, но науке не земной, а вселенской, той, которую Л.В. Шапошникова назвала метанаукой. И именно Людмила Васильевна, будучи ученицей и доверенной Святослава Николаевича Рериха и, поэтому, понимающая истинный смысл Живой Этики, построила первые мосты между современной наукой и новым высоким знанием Философии Космической Реальности. Е.И.Рерих писала в одном из своих писем в 1933 году: «... правильный подход к науке может быть лишь после твердого, всестороннего усвоения Учения. Ибо лишь тогда можем мы разобраться по существу, не затрачивая зря многие годы, устремившись по ложному направлению. Книги Учения, в которые, конечно, входят и «Тайная Доктрина» и «Письма Махатм», дают огромную пищу духу и знанию, и вряд ли одной жизни хватит, чтобы изучить их как следует. Так, зная «Тайную Доктрину», хотя и не в совершенстве еще, особенно радуемся, когда видим, как новые открытия в науке все более и более подходят и подтверждают данное в «Тайной Доктрине». Потому лично я предпочитаю хорошо ознакомиться именно с Учением, чтобы быть впереди, а не плестись в хвосте или даже забиться в тупик. Мы, со своей стороны, готовы всячески поощрять все отрасли науки и знания, но лишь там, где они лишены научных предрассудков и суеверий. Предрассудки или предубеждения в науке могут быть еще страшнее, чем в религиях! Но освободиться от таких предрассудков и суеверий можно лишь путем Учения, ясно и твердо указующего лестницу восхождения к синтетическому, истинному Знанию»
. Синтез Философии Космической Реальности содержит в себе мощный потенциал для формирования качественно новых и трансформации ныне существующих научных областей. В «Тайной Доктрине» Е.П. Блаватской содержится ряд научных предвидений, которые уже были подтверждены. Факты влияния идей «Тайной Доктрины» на величайшие умы XX века собрала и проанализировала в своей книге Сильвия Кренстон
. Живая Этика продолжает стратегическую линию развития наук планеты Земля. В книге «У Порога Нового Мира», в статьях «Космологические записи» и «Изучение свойств человека» Е.И. Рерих четко обозначила эту линию. В «Тайной Доктрине», в «Учении Храма» дается анализ современного им состояния наук, проводятся параллели между удачными или неудачными научными исследованиями и соответствием их Древней Мудрости. «Наука уже демонстрирует истину многих из этих Учений, а там, где она терпит неудачу, эти Учения дают необходимый стимул к углубленному исследованию по более высоким направлениям»
.

Именно синтетическое знание Древней Мудрости позволило Ю.Н. Рериху увидеть, исследовать и показать миру культурное единство Азии, веками питаемое мировым, подвижническим Учением Великого Гаутамы Будды, «первого известного ганапати, или вождя масс». Как отмечал Ю.Н. Рерих, «Буддизм, будучи правильно воспринятым, обнаруживает замечательное родство с современной мыслью. В сфере чисто философской мысли – это утверждение единства Сознания и Материи или Энергии и Материи (выраженные в формуле нама-рупа), в сфере социальной этики – служение человечеству как единому целому и духовный подъем масс»
. В буддизме целостно сочетаются три основных аспекта: космогоническая основа, высокая научно-философская мысль и этическая общечеловеческая направленнность. В настоящее время эти три аспекта масштабно развернуты в исторически последовательно данных трудах Е.П. Блаватской, Франчиа Ла Дью, Е.И. Рерих, Б.Н. Абрамова и Л.В. Шапошниковой, составляющих единую систему знаний Философии Космической Реальности. И как синтез буддизма вдохновлял народы Азии к духовному подъему и культурному объединению, так и синтез Философии Космической Реальности на новом эволюционном витке может мощно «воспитать новый тип творчества»
 и вознести дух народов мира на новую энергетическую ступень развития.
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