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	22 февраля 2018г.

Три года с нами нет  

Алены Петровны Бояркиной. 

Прошедшие годы не смогли 

унести или приглушить 

чувство потери друга и учителя.  

В памятный день  

встретились друзья 

и поделились своими 

светлыми воспоминаниями. 




Геннадий Федорович Плеханов

Я знаю Алёну дольше всех здесь сидящих в зале – 62 года! Наше знакомство она описала в своей поэме «Моя бесконечная песня». Алёна пришла в Комплексную самодеятельную экспедицию (КСЭ) с самого ее основания в 1959 году и принимала самое активное участие в 33-х экспедициях на Тунгуску. Кроме того, мы пересекались по совместной работе в Новосибирске, Томске и Москве. Алёна обсчитывала на ЭВМ собранные в экспедициях материалы.

 
В 90-х годах прошлого века прекратился массовый выезд на Тунгуску, когда в экспедицию выезжали свыше 100 человек (1969, 1979 гг. и др.), поездка стала обходиться очень дорого, на работе – не стабильно, зарплату не платят или задерживают. Алёна работала в НИИ ПММ. Тема, над которой она работала, была закрыта. Николай Васильев помог ей устроиться на работу в НИИ онкологии научным сотрудником по математической обработке данных. В эти же годы Алёна начинает активную деятельность в Рериховском обществе.

Очень серьезно Алёна занималась экологией, анализируя аэрозольные загрязнения торфов вокруг Томска. Подготовила обобщающую работу и пыталась представить ее в качестве кандидатской диссертации. По глубине и по объему эта работа была почти докторская. Но столичные светила, пораженные новизной представленного материала, да еще откуда-то из глубинки, отклонили защиту диссертации. Начались проволочки, а через два года уже их коллега защищает диссертацию примерно по такой же теме.

Алёна объединила два общества – КСЭ и Рериховское общество, т.к. по духу они едины. В основе и той и другой общины лежит девиз: «Поступай с другими так, как бы ты хотел, чтобы окружающие поступали с тобой».

Людмила Григорьевна Плеханова

Мне Алёна помогла получить пропуск на въезд в закрытое административно-территориальное образование – г. Северск, где был похоронен мой дедушка Панов Иван Степанович. 

Дедушка служил священником в часовне Томского государственного университета, в 1937 году был репрессирован, в 1938 году расстрелян, как и многие тысячи других священников. 

Дедушка дружил и переписывался с известным биологом и селекционером И.В.Мичуриным, получил от него в подарок несколько возов саженцев, которые посадил на месте осушенного болота на берегу р. Томи в районе села Поломошное. Местные жители называют сад Поповским и до сих пор помнят моего дедушку.

Спасибо Алёне за ее чуткость и внимание, за то, что она всем старалась помочь.

Лариса Васильевна Павлова

Мне пересказали этот случай другие участники КСЭ. У Алёны было очень развито чувство интуиции. Однажды на стоянке одной из экспедиций стали ставить палатку под деревом. Алёна сказала, что здесь плохое место, ее не послушали и палатку установили. Когда сидели недалеко от палатки, на Алёну упала шишка, она думала, что шишку сбросила белочка и подняла голову, чтобы на нее посмотреть. В этот момент она вдруг увидела, что падает дерево, и успела отскочить с опасного места.

Валерия Борисовна Купрессова              

А.П.Бояркина для меня была не только другом, но и учителем. Так случилось, что она приходила ко мне в мои самые тяжелые минуты жизни. Благодаря ей мне открылась глубина Учения Живая Этика. 

Переход Алёны Петровны к Рериховскому движению не был случайным, мировоззрение ее формировалось на Тунгуске под влиянием идей первых экспедиций. Новой волне интереса к Тунгусскому метеориту (ТМ) послужили произведения А.П.Казанцева «Взрыв» (1946 г.) и «Гость из космоса» (1958 г.), в которых он предлагал космическую версию происхождения ТМ. Поэтому первоначально молодежь шла искать космический корабль, который потерпел крушение в Тунгусской тайге. Участники первых экспедиций даже называли себя космонавтами, но после полета в космос Ю.А.Гагарина поменяли название на «космодранцы». 

Вот так звучит «Гимн космодранцев», а именно куплеты, добавленные к гимну Валерием Кувшинниковым:
Знаю, есть неизвестная

Среди звездных широт

Та планета чудесная,

Где живет твой народ.

И туда через преграды времени

Прилетит пилот земного племени,

Чтобы звезды силу мысли знали,

Чтобы люди руку дружбы сжали.

Душа Алены Петровны чувствовала, что есть вокруг нас не только материальный мир, а что-то неведомое, загадочное. Идея Общины будущего сформировалась там. Кстати сказать, такая община была создана, она живет и поныне.

И еще. Именно на Тунгуске Алена Петровна нашла тибетскую книгу литургических текстов [см. ссылку 1], которая заняла достойное место в экспозиции общественного Музея им. Н.К.Рериха в Москве. Думается, что Тунгуска была важным этапом в формировании философских взглядов Алены Петровны.

Ссылка: 

1. http://www.roerichs.com/Sodr/N7/11-2.htm  “Книга самых необходимых заклинаний и сутр. Составлена в год земляной птицы, 7-й месяц (1729) императора Юн-цжэна в монастыре Тибета”. Сайт Международного Центра Рерихов. Статья «Визит Богдо–гэгэна Халха Джебзун-Дамба Ринпоче IX» (духовного главы Монголии).      

Маргарита Петровна Дулова

С Алёной я познакомилась в 1971 году на Тунгуске. Первые две экспедиции (1971  и 1973 гг.) я работала в лаборатории в «Центре» (Центр – это небольшой район, охватывающий Избы Кулика и Пристань, и представлял собой палаточный городок) – считала шарики в пробах на микроскопе. Потом было много-много экспедиций, но каждый раз я работала в отряде Алёны. Живу я в другом городе и появлялась в тайге на все «готовенькое». Каждый раз я поражалась, как вдумчиво, тщательно даже в мелочах, Алёной была подготовлена, продумана работа отряда. 

Память подсказывает многое. Были и забавные моменты. 

Каждая экспедиция была отличной от другой, но всегда это были красивейшие места и большая работа дружного коллектива отряда Алёны. Впрочем, кто посмеет сказать, что на Тунгуске есть некрасивые места? Была одна экспедиция, совершенно сказочная для нас. Алёнин отряд в тот год работал в Эвенкии. Мы, восемь человек, прилетели в Туру, а оттуда вертолетом на метеостанцию Кербо. Метеостанция расположена на берегу реки Таймура, левом притоке Подкаменной Тунгуски, в 169 километрах от Туры. Метеостанция маленькая, всего четыре домика. Работали там три сотрудника. Мы поставили свои палатки метрах в 100, на берегу Таймуры. Каждое утро после завтрака уходили в маршруты для взятия проб. В маршруты уходили берегом Таймуры. Однажды попали в «Мебельный салон». Часть берега была покрыта огромными серо-белыми валунами, отшлифованными временем. Валуны напоминали формами кресла, диван, кровать; даже круглый стол нашли. Полюбовались, сфотографировались и пошли дальше. Работа прежде всего!

 В другой раз попали на стоянку НЛО. Небольшой участок старицы был покрыт камнями одинаковой формы. Камни диаметром от нескольких миллиметров до 1 метра и более имели форму НЛО. Взяла один в свою коллекцию. Удивительная река Таймура!

Если внимательно смотреть под ноги, можно найти кусочки агатов, сердоликов, маленькие друзы аметистов. Кальциты своим блеском выпирают из земли. А яшмы! Таких великолепных яшм я не видела нигде. Яркокрасный камень наполовину зеленый. Или яркокрасный с зелеными слоями. 

В первое же утро, едва рассвело, я вылезла из палатки и ушла гулять по берегу. Вернулась с полными карманами камней. Остальные только начали просыпаться. И на другое утро отправилась на прогулку. За что получила выговор от Алёны. Алёна тоже любила минералы, разбиралась в них. Потому выговор не был суровым – обещание на ночь привязывать меня за ногу к палатке.

«Отработав» ближайшие к метеостанции территории, мы двумя отрядами ушли в маршруты на несколько дней. Но вскоре вернулись в лагерь. Пожары подступали к метеостанции. Собравшись, стали решать, что делать. Вертолет за нами должен был прилететь через неделю. Провели ревизию продуктам, просмотрели карты и решили выходить к Туре своим ходом.

Наше решение перепугало сотрудников метеостанции. Да, у нас было мало продуктов, не было всех карт. Мы не знали, где очаги пожаров, но решение было принято. Вечером пришли сотрудники метеостанции и попросили помощи. Сказали, что у них кончилось мясо, что они давно собирались на охоту на лося, что наши ребята помогут вынести больше мяса.

Рано утром на следующий день все ребята ушли на охоту. В лагере остались мы с Алёной. Парни вернулись вечером. Нам дали очень много мяса. Мы его подвесили на ночь в двух ведрах на ваге высоко над кострищем. Утром обнаружили, что ведра исчезли. Никаких следов «преступления» не было. Ведра нашли пустыми в кустах. Хорошо попировали собаки с метеостанции. Днем сообщили по рации, что вертолет прибудет за нами через три дня. Так закончилась эта экспедиция.

Алёна была мудрым человеком. С ней любили разговаривать. Она умела слушать, умела слышать. Алёна была прекрасным организатором, хорошим начальником отряда, умело подбирала коллектив. Мы уважали и любили ее. Погода часто вносила коррективы в работу экспедиции, но все серьезные изменения принимались общим голосованием. Да, были трудные экспедиции. Иногда мне казалось, что Алёна обладала даром предвидения. Мы были готовы к препятствиям. Все трудности забывались при возвращении домой. Тайга вновь манила, звала. И уже зимой Алёна вновь начинала разрабатывать план следующей экспедиции.

Тамара Александровна Сарычева

Алёна Петровна организовала небольшую общину из трех семей на одном мичуринском участке на 41 км ж/д Томск - Тайга. Мы взяли двенадцать соток земли и думали, что будем ездить отдыхать в этом красивейшем месте. Но поступила команда правления садоводческим товариществом о вырубке леса. Кто только нам не помогал! Осталось две  ели – около домика и еще одна около забора. Вместо леса – ровные грядки. Мама спрашивала меня: «Как вы три семьи будете на одном участке?» Но никогда никаких конфликтов не было, может быть, потому, что душой общины была Алёна Петровна.

Ольга Александровна Малых  

День рождения

Летом 1996 года мы с мужем, детьми и собакой Азором путешествовали по горам Алтая. Еще в нашу дружную компанию входила семья моей сестры, а также наш друг и учитель Бояркина Алёна Петровна. Это она смогла перевести наше несмелое желание  путешествовать   в реальные походы по горным тропам и была первым учителем  в порой нелегких походных ситуациях.

Палатки поставили около водопада на реке Куйгук – мощного, прекрасного и абсолютно безлюдного в те годы. Утром 25 июля мы отправились через перевал на озеро Акчан. В лагере остались Алёна Петровна, моя дочка Наталья, которой в этот день исполнилось 5 лет, и шестилетняя племянница Женечка. Мой муж Алексей поставил перед сыновьями задачу: приготовить подарки и поздравить сестру! Конечно, нужен был праздник, который запомнился бы детям.

Перевал оказался узким проходом в гряде обрывистых скал. С обеда небо затянуло грозовыми тучами. На обратном пути, уже под легким дождем, мы  чудесным образом быстро нашли спасительный коридор, скатились по мокрому курумнику и под проливным ливнем бежали по горному ущелью. Гром гремел и впереди, и сзади, и рядом, как это может быть только в горах. Радовало только то, что больше, чем есть, промокнуть нельзя. Еще далеко вдали темнели первые кедры, где стоял лагерь, но уже мечталось о сухой одежде и праздничной каше из рук Алёны Петровны.

Нас встретили радостные девочки и Алёна Петровна с тортом в руках! Девочки наперебой рассказывали, как Алёна Петровна научила их готовить торт из печенья, сгущенного молока и сухофруктов. Правда, какой же день рожденья без торта? И праздник удался! Олег и Саша подарили сестре целый пакет снега, который они несли с вершин, и сказали, что никто больше ей в июле(!) снега не подарит. Миша выстругал из кедра чудесную лодочку. А мы преподнесли в подарок сохраненные в большой тайне конфеты в кедровой «вазочке» из сучка. Конфеты тут же съели, а вазочка до сих пор стоит в зале и напоминает о чудесном дне рождения.

Стоянки

Мой муж Алексей и я поначалу были неопытными путешественниками, поэтому с большой благодарностью приняли руководство Алёны Петровны в наших совместных поездках и походах по Алтаю. Места для стоянок тоже выбирала Алёна Петровна. Оказалось, что это целая наука! Во-первых, должно быть красиво, никаких оврагов, коряжин, мусора и пр. Во-вторых, конечно, должна быть рядом вода. И в-третьих, подальше от людей!  С 18 часов мы начинали присматриваться, где бы остановиться и поставить палатку. Алексей проезжал и проезжал, по его мнению, более-менее подходящие места, но у Алёны Петровны был строгий подход. Наконец, когда от солнца остался маленький краешек, мы свернули на проселочную дорогу. Дорога вела в гору, но времени для выбора уже не было. Взревел мотор, но не тут-то было. Наш старенький «Москвич» отказался тянуть вверх нас и наш прицеп. Сначала  вышли я, Алёна Петровна и сыновья. Не помогло. Тогда отцепили прицеп, и машина, ревя и тужась, выкарабкалась на поляну. И правда, вид был чудесный! Но внизу, на дороге, оставался прицеп. Алексей впрягся коренным, Саша –с левого борта, Олег – с правого, и – вперед! Нас мужчины освободили от этого труда. Мы с Алёной Петровной шли рядом, подбадривали их и смеялись от такой картинки. Никто не обиделся на наши подшучивания.

Уже по темноте поставили палатку, развели костер, стали готовить еду. Каждый знал свои обязанности. Саше было десять лет. Он натаскал дров и принялся их рубить. Одно полено оказалось трухлявым, топор провалился, и левая рука ушла в пень. Ладонь его превратилась в сплошную рану с тысячью впившихся заноз. Сначала я вытаскивала эти занозы – иголкой, конечно, как же иначе? Когда стало очень больно, Саша меня оттолкнул, принялся вытаскивать занозы сам. Что же делать? Заноз много, и они крепко засели. Сколько выдержит ребенок? Тут подходит Алёна Петровна и приносит народное средство – нажеванный черный хлеб с солью. Сашу уговорили потерпеть, привязали хлеб к ладошке, дали таблетку анальгина. Наутро все занозы легко вытащили, но перевязки с подорожником делали еще несколько дней.

Подарки

Алёна Петровна любила делать подарки. Перед очередной поездкой на Алтай она задавала вопрос: «Какие подарки в этот раз мы повезем на Алтай?» Мы дарили книги, дарили лекарства, дарили вещи. И, конечно, обязательно готовились подарки нашим алтайским друзьям – Раисе и Алексею Шкарупиловым, у которых мы останавливались. Алёна Петровна обычно оставалась в их приветливом маленьком домике, а мы уходили в горы. Домик стоял под горой, усыпанной ароматной земляникой и заросшей пахучим чабрецом. За огородом пенилась и бурлила стремительная Мульта. Алёна Петровна любила это чудесное местечко.

 
О расчете деньгами не было и речи – это было неприлично. Алёна Петровна любила инкогнито делать подарки. Мы уезжали, и  где-нибудь под платочком скрывалась банка хорошего кофе, а из-под подушки  выглядывал уголок коробки конфет. Отъезжая, Алёна Петровна улыбалась, представляя неожиданную радость друзей.

