В защиту общественного музея имени Н.К. Рериха
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В Москве по Малому Знаменскому переулку, дом 3/5, находится красивое здание, памятник отечественной архитектуры XVII-XIX вв. – усадьба Лопухиных, в которой располагаются Международный Центр Рерихов (МЦР) и общественный Музей имени Н.К. Рериха.

Николай Константинович Рерих (1874-1947) – великий русский художник, ученый, миротворец, автор первого международного договора об охране культурных ценностей во время вооруженных конфликтов, известного как Пакт Рериха. Его картины из фондов МЦР томичи имели возможность неоднократно увидеть на передвижных выставках. Это единственный из музеев страны, который проводит передвижные выставки не только в крупных городах, но в самых удаленных уголках России.

Сегодня попечители [1] общественного Музея имени Н.К. Рериха, Международного Центра Рерихов и представители общественности глубоко обеспокоены за его будущее. На протяжении длительного времени руководство Министерства культуры РФ ведет планомерную деятельность по его разрушению. Музей, созданный МЦР в московской усадьбе Лопухиных, основан в 1989 году Святославом Рерихом – младшим сыном Николая Константиновича Рериха. Он существует исключительно на средства общественности.

Для создания музея С.Н. Рерих безвозмездно передал бесценное наследие своих родителей – сотни картин, библиотеку, уникальный архив, ценные раритеты. Доверенным лицом и исполнителем своего завещания он избрал индолога Л.В. Шапошникову. 
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	Главный дом музея имени Н.К. Рериха.

Центральная часть парадного фасада до реставрации (70-е гг.) и после реставрации


Святославом Николаевичем руководству страны были поставлены обязательные условия передачи наследия: музей должен быть общественным, находиться в ведении общественной организации, основанной самим С.Н. Рерихом, и располагаться в московской усадьбе Лопухиных, которую он лично выбрал из ряда предложенных ему правительством зданий. Данные условия были закреплены в Постановлениях правительства № 950 от 04.11.1989 г. и исполкома Моссовета № 2248 от 28.11.1989 г. В 1990 году Святослав Николаевич Рерих передал наследие Советскому Фонду Рерихов (после распада СССР – Международный Центр Рерихов), почетным президентом которого он оставался до конца своей жизни.

На протяжении 23 лет общественный музей имени Н.К. Рериха размещался в зданиях усадьбы Лопухиных. Строения находились у МЦР на правах долгосрочной аренды, а с 2014 г. - в безвозмездном пользовании. Без копейки бюджетных средств, за счет народных пожертвований МЦР осуществил уникальную реставрацию зданий полуразрушенной усадьбы. При этом бережно возрожден ее исторический облик. За проведенную реставрацию «Усадьбы Лопухиных» коллектив МЦР удостоен национальной премии «Культурное наследие». Генеральный директор музея Л.В. Шапошникова за большой вклад в сохранении наследия и развитие музееведения была награждена орденами Дружбы и «За заслуги перед Отечеством» IV степени. В 2010 г. Л.В. Шапошникова получила премию Евросоюза в деле сохранения культурного наследия в России.
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	Панорама дворового фасада с воссозданным

Красным крыльцом XVII в. после реставрации.

2006 г.
	Дворовый фасад главного здания.
(до реставрации). 1989 г.


В ноябре 2015 г. Министерство культуры РФ инициировало передачу зданий усадьбы сначала в федеральную собственность, а затем в оперативное управление Государственному музею Востока (ГМВ). Эти действия Министерства культуры направлены на создание в усадьбе Лопухиных государственного музея путем изъятия фондов и зданий у музея общественного, что грубо нарушает волю Святослава Николаевича Рериха, который считал, что основанный им музей не должен подчиняться Министерству культуры и Государственному музею Востока.  

Вопреки мнению общественности, выраженному в многочисленных письмах и петициях к первым лицам страны о сохранении общественного музея имени Н.К. Рериха, в феврале 2016 г. Министерством культуры РФ принято решение о создании государственного музея семьи Рерихов на правах филиала Государственного музея Востока в усадьбе Лопухиных. Тем самым Министерство культуры сделало еще один шаг к уничтожению уникального общественного культурного Центра-Музея имени Н.К. Рериха. 

Какова же культурная деятельность МЦР? На основе наследия МЦР проводит обширную научно-исследовательскую и просветительскую работу, связанную с изучением жизни и творчества великой семьи Рерихов: организует ежегодные международные научные конференции с участием широкого круга ученых и общественных деятелей, передвижные выставки картин Рерихов в России и за рубежом (проведено более 500 выставок, которые посетило более 4 миллионов человек), выпускает журнал «Культура и время», проводит вечера классической музыки, выставки современных художников, лекции, творческие вечера, конкурсы детского рисунка. Издано более 200 книг трудов Рерихов. Международный выставочный проект «Пакт Рериха. История и современность» охватил 14 стран мира и более 100 городов России. Цель проекта – популяризация миротворческих идей Н.К. Рериха о сохранении мира через культуру и консолидация усилий международной общественности в деле сохранения и защиты культурного наследия. Проект поддержали ЮНЕСКО и ООН. В Томске эта выставка проходила в декабре 2014 года. В настоящее время этот проект продолжает открывать выставки в городах России. 4 марта выставка начала работу в Российском культурном центре в Вашингтоне.

Нарушая волю С.Н. Рериха и разрушая созданный по его концепции музей, Россия рискует своей репутацией в глазах мирового сообщества и становится страной бесправия. Послужит ли разрушение действующего общественного Центра-Музея им. Н.К. Рериха консолидации общества, воспитанию взаимопонимания и взаимоуважения?

На сайтах Международного  центра Рерихов и Международного Совета Рериховских организаций имени С.Н. Рериха читатели могут подробно ознакомиться с историей борьбы за существование музея, подписаться в его защиту, оказать посильную помощь.

Примечание

1. В  состав попечителей Музея входят такие авторитетные общественные деятели, как А.Е. Карпов – многократный чемпион мира по шахматам; посол Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) (Москва); З.К. Церетели – президент Российской академии художеств; Ю.Х. Темирканов  – российский дирижер, художественный руководитель Санкт-Петербургской академической филармонии имени Д.Д. Шостаковича; Б.А. Мессерер – народный художник РФ; О.Л. Кузнецов – доктор технических наук, президент Российской академии естественных наук, президент Международного университета «Дубна»; и другие. Надежной защитой МЦР были ныне ушедшие из жизни Д.С. Лихачев – историк, филолог, общественный деятель; Е.М. Примаков – депутат Госдумы РФ; председатель Торгово-промышленной палаты РФ, академик; Ю.М. Воронцов – дипломат, специальный представитель Генерального секретаря ООН, президент МЦР и другие.
Томская региональная 

общественная организация  

Рериховское общество «ЗОВ СЕРДЦА».

21.03.2016 г.
